
【小学校算数 学習単元評価問題 小６－⑨】 

「 比例と反比例 」 
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１ 次のことがらのうち，ともなって変わる２つの量が比例しているもの，反比例してい

るものはどれですか。 

  ① 買い物をして千円札を出したときの代金とおつり 

② 面積が２４㎡である長方形の縦の長さと横の長さ 

③ 人の年れいと身長 

④ 時速８０kmで走る電車の時間と道のり 

比例  反比例  

 〔１〕〔２〕〔知・理〕〔Ａ問題〕 

２ 次の問題に答えましょう。 

下の表は，リボンの長さ x mと値段 y 円の関係を表したものです。 
この x と y は比例しています。 

x (ｍ） １ ２ ３ ４ 

y（円） ① １００ １５０ ② 

 

（１）表の ①，② に，あてはまる数値をかきましょう。 

①  ②  

〔３〕〔技 能〕〔Ａ問題〕 

（２）xと yの関係を式に表しましょう。 

 

〔４〕〔技 能〕〔Ａ問題〕 

 
（３）右の方眼紙に，xと yの関係をグラフ    

に表しましょう。 

〔５〕〔技 能〕〔Ａ問題〕 
 

（４）リボン７mの値段は，いくらになり   
ますか。 
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〔６〕〔技 能〕〔Ａ問題〕 



  

３ １２０ページの本を読みます。１日に同じページずつ読み進めたとき， 

１日に読むページ数と読み終わるのにかかる日数の関係を表したものです。 

x（ページ数） １ ２ ① ４ ５ ６ 

y（日  数） １２０ ６０ ４０ ３０ ② ２０ 

（１）表の ①，② に，あてはまる数値をかきましょう。 

①  ②  

〔７〕〔技 能〕〔Ａ問題〕 

（２）１日に読むページ数を xページ，読み終わるのにかかる日数を y日とするとき， 
xと y の関係を式に表しましょう。 

 

〔８〕〔技 能〕〔Ａ問題〕 

（３）１日８ページ読むとき，この本を読み終わるのに何日かかりますか。 

式  答え  日 

〔９〕〔技 能〕〔Ａ問題〕 

 

４ ふくろの中に，同じ種類のビー玉がたくさん入っています。このビー玉全体の重さは，

５２０ｇあるそうです。ただしさんは，ビー玉の個数を１つずつ数えるにはビー玉の数が

多すぎると思い，計量器を使って，ビー玉全部の個数を調べる方法を考えました。 

 

 

 

 

 

 

ただしさんは，どのようにビー玉の個数を調べようとしているのでしょうか。 

「比例」,「重さ」,「個数」という言葉をつかって説明しなさい。 

 

 

 

 

 

〔10〕〔考え方〕〔B問題〕 

※正答状況の確認欄（みなさんは，ここには書かないでください。）                        

問題 No 〔１〕 〔２〕 〔３〕 〔４〕 〔５〕 〔６〕 〔７〕 〔８〕 〔９〕 〔10〕 

結果           

全体の重さがわかっているので，あとはビー玉

１個分の重さを計量器で調べれば，ビー玉全部の

個数がわかるよ。 

どうしてそれでビー玉の個数がわかるの？ 

〈ビー玉〉 

〈計量器〉 

ただし 

みさき 
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「  比例と反比例  」 
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〔１〕 ④ 比例の関係を理解している。   ○ ○  ８０ 

〔２〕 ② 反比例の関係を理解している。   ○ ○  ８０ 

〔３〕 ①５０ ②２００ 比例の関係を表に表すことができる。  ○  ○  ９０ 

〔４〕  y＝５０ × x 
比例の関係を式に表すことがで

きる。 
 ○  ○  ８５ 

〔５〕 

 

比例の関係をグラフに表すこと

ができる。 
 ○  ○  ８５ 

〔６〕 ３５０円 
比例の式やグラフに着目して答

えを求めることができる。 
 ○  ○  ８５ 

〔７〕 ①３ ②２４ 
反比例の関係を表に表すことが

できる。 
 ○  ○  ９０ 

〔８〕  y＝１２０÷ x 
反比例の関係を式に表すことが

できる。 
 ○  ○  ８０ 

〔９〕 
１２０÷８＝１５ 

１５日 

反比例の関係式を使って答えを

求めることができる。 
 ○  ○  ８０ 

〔10〕 

(例) 

「ビー玉の個数とそ

の重さは比例してい

るので，ビー玉１個

の重さを調べて，全

体の重さ５２０ｇを

ビー玉１個の重さで

わって求める。」 

比例の性質を使った問題の解き

方を考えることができる。 

○    ○ ６５ 

〈正答の規準〉 

※ 「個数と重さが比例していること」，「全体の重さから１個

の重さをわること」の２点を記述していれば正答とする。 

※ 言葉の式（５２０ｇ÷ビー玉１個の重さ＝ビー玉全体の個

数）で表しても正答とする。 

合計 １０問 １ ７ ２ ９ １ 82.0 

 


